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завдяки її правильному використанню забезпечує відновлення позитивного, нави-
чок психічної саморегуляції та формування конструктивних копінг-стратегій.  
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ПОГЛЯДИ НАУКОВЦІВ НА ОСОБЛИВОСТІ ПРОБЛЕМИ  
ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ НЕПОВНОЛІТНІХ 

Інтерес до проблеми девіантної поведінки неповнолітніх і профілактики її 
проявів нині невпинно зростає. Оскільки девіантна поведінка серед дітей і під-
літків впродовж останніх десятиліть набула значного поширення, це спонукало 
учених до активних пошуків ефективних шляхів її запобігання й усунення, а 
владні структури – до оновлення законодавчих актів і розроблення довготрива-
лих програм, спрямованих на профілактику девіацій. 

Аналіз наукових джерел дає підстави стверджувати, що на сьогодні питання 
про сутність девіантної поведінки розкрито багатьма дослідниками, проте за-
лишаються невизначеними критерії девіацій неповнолітніх у суспільстві. За 
нашим переконанням, застосування чітких критеріїв девіантної поведінки 
сприятиме проведенню своєчасної діагностики, пошуку найбільш ефективних 
шляхів запобігання негативних проявів. Саме тому в умовах сьогодення про-
блема девіантної поведінки серед неповнолітніх має вивчатися з різних кутів 
зору. 

У науковій літературі можна знайти різні тлумачення досліджуваного понят-
тя. Девіантну поведінку (лат. deviatio – відхилення) здебільшого розуміють як 
поведінку, яка не відповідає очікуванням суспільства, що відображають загаль-
ноприйняті або офіційно затверджені соціальні норми, традиції та правила. 
Людина з такою поведінкою поводить себе не так, як усі, її манера поводження 
відрізняється від звичайної, прийнятої для всіх [4, с. 10]. Спробу дати більш чі-
тке визначення поняттю «відхилення в поведінці» з позиції психолого-
педагогічних знань здійснила З. Раєвська, називаючи цю поведінку такою, яка 
не відповідає моральним нормам. Вона вважає, що девіантна поведінка відріз-
няється від кримінальної тим, що не передбачає порушення норм права, а від 
аномальної тим, що вона властива психічно здоровим дітям. Найтиповішими 
виявами цієї поведінки є: відсутність позитивних інтересів, негативізм, недис-
циплінованість, конфліктність, агресивність тощо [7, с. 8]. 

Деякі вчені щодо дітей із відхиленнями в поведінці пропонують використо-
вувати терміни «діти групи ризику» [6, с. 90] і «діти з деструктивною поведін-
кою» [5, с. 40]. До групи ризику відносять дітей із проблемами розвитку, ви-
явами соціальної та психолого-педагогічної дезадаптації [6, с. 34]. Деструктив-
ною вважають поведінку, яка характеризується постійним порушенням норм і 
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правил, прийнятих у суспільстві, зневагою до прав інших людей. Як зазначає у 
своєму дослідженні Д. Гуров, незважаючи на те, що, зазвичай, у цих дітей нор-
мальний інтелект, вони погано вчаться в школі, у них напружені стосунки з пе-
дагогами й однокласниками [3]. 

Аналізуючи явище девіантної поведінки, вважаємо за доцільне підкреслити, 
що воно належить до такого класу явищ, які можуть бути вивчені тільки в ре-
зультаті спільних зусиль учених – представників багатьох наук: педагогіки, 
психології, права, медицини, соціології та ін., які у своїй сукупності створюють 
спеціалізовану галузь знань – девіантологію. 

Зазначимо, що більшість учених, розглядаючи проблему девіантності, вихо-
дить зі співвідношення цього поняття з поняттям соціальної норми. Такі норми 
формуються в усіх царинах суспільного життя і регулюють усі види суспільних 
відносин, забезпечуючи, з одного боку, відносну універсальність людської по-
ведінки, а з іншого – формуючи основу для реалізації функції соціального кон-
тролю, застосування різних санкцій до осіб, які її не дотримуються. 

Норму найчастіше розуміють як найбільш доцільну, ефективну форму будь-
якого явища матеріальної та духовної сфери діяльності людей [8, с. 152]. Норма – 
це розпорядження, що служить загальними вказівками для соціальної дії. Самі со-
ціальні норми можуть бути в окремих випадках деформованими з різних причин 
(відрив від конкретної історичної реальності; нестабільність, нестійкість і як ре-
зультат – нездатність до регуляції; ослаблення впливу норми тощо) [1]. Норма пе-
редбачає: можливість регуляції поведінки; відповідальну поведінку; емоційну 
стійкість особистості; адаптованість особистості; несуперечливість правам і сво-
бодам людей тощо. Отже, цілком правомірним буде висновок, що девіація і норма 
є взаємодоповнювальними і водночас амбівалентними поняттями. З огляду на за-
значене, можна виокремити три основні компоненти девіації: 1) норма чи очіку-
вання, що є критерієм оцінювання девіантної поведінки; 2) людина, якій властива 
девіантна поведінка; 3) певний соціальний суб’єкт, який реагує на таку поведінку. 

Зазвичай, учені пояснюють девіантну поведінку неповнолітніх недоліками 
виховання, внаслідок чого формуються стійкі психологічні властивості, які зу-
мовлюють вчинення несхвалюваних суспільством дій. У неповнолітньому віці 
девіації можуть бути наслідком незавершеності процесу формування особисто-
сті, негативного впливу сім’ї, залежності від найближчого оточення та прийня-
тих у ньому хибних ціннісних орієнтацій. У більш зрілому віці девіантна пове-
дінка може бути результатом неправильного розвитку особистості або дії не-
сприятливих чинників ситуації, в якій вона опинилася. 

У дослідженнях, які стосуються проблеми девіантної поведінки, звертається 
увага також на наявність так званих індивідуальних розладів поведінки індиві-
дів у вигляді нечітко виражених або випадкових девіацій. Ідеться про ситуації, 
коли індивід не переступає межу правових норм, але його поведінка не повніс-
тю відповідає соціальним очікуванням і дезорганізує порядок взаємодії між 
людьми (наприклад, брехливість, байдужість, агресивність, бездіяльність, кон-
фліктність тощо). М. Гомонов, який вивчав такі індивідуальні особливості, 
вважає, що подібні девіації, зазвичай, коригуються безпосередньо учасниками 
взаємодії. Оскільки індивідуальні основи поведінки в цілому становлять досить 
складний «симбіоз позитиву та негативу», то подібні відхилення є типовими 
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для багатьох людей. Безперечно, сюди не належать девіанти з постійними роз-
ладами поведінки, що є їх провідною особистісною характеристикою [2, с. 2]. 

Розглянуті положення дають змогу зробити деякі корисні висновки щодо 
оцінювання девіантної поведінки неповнолітніх і молоді, а саме: її не можна 
зрозуміти без аналізу зв’язків із загальноприйнятими символами успіху в суспі-
льстві, де відбувається процес становлення молодої людини; в появі тих чи ін-
ших видів девіантної поведінки молоді, а також досягненні успіху молодими 
людьми законними способами і засобами важливу роль відіграє соціально-
правова структура суспільства; оцінка суспільством дій молодої людини має 
досить сильний вплив, часто від неї залежить, чи стане молода людина девіан-
том (делінквентом).  

Узагальнюючи аналіз наукових поглядів на проблему девіантної поведінки 
та її профілактики, можемо стверджувати, що, незважаючи на деякі відмінності, 
більшість дослідників головним критерієм девіацій вважає умисне порушення 
норм, прийнятих у певному суспільстві. Психологічні особливості девіантної 
поведінки значною мірою зумовлені специфікою процесу виховання та недо-
статнім його рівнем, незадовільним ставленням суб’єктів навчально-виховного 
процесу до особистості неповнолітніх, а також загальною тенденцією до техно-
логізації соціокультурного середовища. 
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Смирнова В. Р.,  

науковий керівник – Яремко Р. Я., м. Львів 
СУЧАСНІ ПСИХОТЕРАПЕВТИЧНІ МЕТОДИ  

В РОБОТІ З ПСИХОЛОГІЧНОЮ ТРАВМОЮ ТА  
ПОСТТРАВМАТИЧНИМ СТРЕСОВИМ РОЗЛАДОМ 

На сьогодні все більше службовців силових структур, зокрема Державної 
служби надзвичайних ситуацій та збройних сил України, страждає від психо-
травми та посттравматичного стресового розладу. Це зумовлюється тим, що на 
сході України йде війна, певною мірою через анатомічний негатив, нездоровий 


